
钟祥市实验中学2014-2015学年高一期末考试地理试卷
分值：100分      时间：90分钟       
第I卷（选择题）
1、 单项选择题（每小题2分，共50分）
1、 比银河系低一级的天体系统是  (     )

    A、地月系        B、太阳系     C、河外星系    D、总星系
2、 小行星带位于下列哪组行星之间  (     )

    A、金星与火星    B、水星与火星     C、火星与木星      D、木星与土星
3、下列地理现象中，由于地球自转而造成的现象是  (     )

    A、昼夜的交替              B、昼夜长短的变化   
    C、春夏秋冬的更替          D、正午太阳高度的变化
4．下图中能正确表示河外星系、太阳系、地球三者关系的是 （  ）
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5、我国某地有一口井，一年中只有一天太阳可直射井底，该地位于  (     )

    A、赤道上      B、北回归线上      C、北极圈上       D、南回归线上
6.对地球生命有利的宇宙环境条件的叙述，不正确的是  （     ）
    Ａ．附近没有其他天体运动的影响
    Ｂ．大小行星的绕日公转方向相同
    Ｃ．大小行星各行其道，互不干扰
    Ｄ．大小行星的绕日公转轨道几乎同在一个平面上
7.当我国浙江某地（３０°Ｎ ， １２０°Ｅ）七月中旬一天正午，阿根廷某地
（３０°Ｓ，  ６０°Ｗ）的农民正在  （     ）
    Ａ．刚起床吃早饭              Ｂ．在田间割麦子
    Ｃ．吹着风扇吃晚饭            Ｄ．盖着被子进梦乡
8. 不属于太阳活动对地球的影响的是  （    ）
    Ａ．长江口河道向南偏，使北支水道不断淤塞
    Ｂ．影响地面的无线电短波通信
    Ｃ．世界许多地区降水量年际变化与太阳活动的周期有一定的相关性
    Ｄ．产生“磁暴”现象
     北京市长王岐山日前向媒体透露，第29届奥运会开幕式暂定于北京时间2008年8月
  8日晚上8时举行。据此回答9—10题。
　9. 宣布奥运会开幕的那一刻，全球的日期情况是  (     )

　A．全球各地的日期都是8日            C．全球7日的范围少于8日的范围
　B．全球7日的范围多于8日的范围      D．全球7日的范围等于8日的范围
　　10. 下列叙述正确的是  （    ）
   　A．各国运动员在空暇时可体验北京市民喜爱的一项户外活动——“金秋香山赏红叶”
  　 B．天安门广场的国旗随太阳升起，奥运期间游人可在早晨6时整观看天安门广场的
  升国旗仪式
 　  C．青岛承办奥运会帆船比赛项目，必将拉动当地经济发展
 　  D．赴南极科考人员在“雪龙号”科学考察船上收看奥运会直播节目
[image: image1.wmf]读太阳直射点周年变化示意图,回答11—12题。
11．当太阳直射点位于B点这一天   (     )

A．亚洲大部分地区为冬半年    


B．北回归线以北地区正午太阳高度达一年最大
C．太阳黑子数目最多  

D．晨昏线与经线重合
    12．当太阳直射点位于C点这一天  (     ) 

A．南极圈出现极昼          B．北极圈出现极昼
C．南半球中高纬度昼长夜短  D．北京、伦敦、莫斯科、圣保罗昼夜平分
    13．下图中，昼夜温差最小的是  (     )             
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     14．引起大气运动的根本原因是  (     )
  A．地区间冷热不均  B．海陆分布差异 

  C．空气的升降运动  D．地转偏向力
2002年春，上海市在进行取消统购粮后的城市新规划设计时，决定拿出三分之一的土地大搞植树造林。读下图回答15-17小题。
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图2—3

   15．根据城市环流原理，上海市规划的造林重点应在  (     )
   A．农村     B．近郊     C．郊区    D．市区
    16．造林重点区对上海市的作用是  (     )
   A．涵养水源   B．保持水土    C．降低噪声   D．净化空气
   17．上海的市区与郊区相比，近地面  (     )
   A．气温高，气压低        B．气温低，气压高
  C．气温低，气压低        D．气温高，气压高
18、岩石圈是指  （    ）
A．地壳    B．地壳和上地幔    C．软流层以上部分   D．上地幔
19．下列图示表示夏至日太阳光照情况的是  (     )
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A．                   B．




   C．




D．
20．如果黄赤交角变大，下列说法正确的是   (     )

①热带范围扩大，温带范围减少　　　②地轴与赤道面夹角变小，与黄道面夹角变大
③全球出现极昼、极夜的区域范围扩大　④太阳直射点南北移动范围扩大
A．①③④  


    B．②③④  




C．①②③    

    D．①②④
21. 下图中，由于地转偏向力的影响，造成平直河道两岸冲刷与堆积的差异（阴影部分为堆积物），若河流由西向东流，则正确的图示是（    ）
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22．下列四幅图中，正确表示空气环流的是  (     )

23．下图表示夏至日或冬至日四个不同纬度地区的昼夜长短情况（图中阴影部分表示黑夜），四地纬度从低到高的正确排序是
（     ）
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A．①③④② 

B．①②③④

C．③①②④

D．④③②①
24．地球同步卫星的绕日公转速度与地面对应点的地球自转速度比较，
它们的（       ）
A、角速度相同，线速度不同　　　　　B、角速度和线速度都不同
C、角速度和线速度都相同　　　　　　D、角速度不同，线速度相同
 25、如图所示，一架飞机在北半球自东向西飞行，
        飞机左侧是高压，判断（    ）
    A、顺风飞行
B、逆风飞行
C、风以南侧吹来
D、风从北侧吹来
二．综合题（共4小题，共50分）
26．下图中阴影部分表示夜，非阴影部分表示昼。读图完成下列各题。（17分）
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（1） 此图所示的节气是__________，日期是___月___日前后。此时，地球公转速度
     较     （快或慢）。（4分）
（2） A、B、C、D四点中，自转线速度最大的是      ，昼夜长短差最大的是      。看不  

     到北极星的是      。（3分）
（3）此时，太阳直射点的地理坐标是（     ，     ），北京时间是     时，B点的太阳         高度角是______。B点 此时正值       （日出或日落）．B点的白昼长_______小时。（6分）
（4）A点一年中有         次太阳直射。A地的正午太阳高度角是            （2分）
（5）此时，正午太阳高度的纬度变化规律是                  。（2分）
27、读“地震波的传播速度与地球的内部圈层的划分”图回答下列问题。（9分）
　　
（1）在上图中填上地震波代号。P：纵波    S：横波。
（2）无论纵波还是横波在经过a界面时，速度都明显加快，a为__________界面，其以上部分A为__________;横波经过 b界面时消失，纵波速度突然减缓，b为________界面，其以下部分C为________，其以上部分B为_______。
（3）软流层位于上地幔的上部，一般被认为是_______的发源地，其以上至地表的范围表示_______。
28．读地球公转示意图，回答：（共10分）
（1）在图中画出地球公转的方向。
 (2)图中    点地球公转速度较快，因为                 。
（3）由A到B点北半球昼夜长短如何变化？           

（4） 由B点到C点太阳直射点如何移动？             

（5）北半球昼最短、夜最长的时间    ，南极圈内出现极夜时间    ，南回归线以南地区正午太阳高度最大的时间     ，太阳直射点的运动方向由向南转为向北的时间是    。（填代号）
29、读大气的保温作用示意图，回答下列问题：(共14分)


      太阳
                        射向宇宙空间
A

                                     大气

                              C

           　　　B

                                        地面
（1）、上图中A表示       辐射，B表示      辐射，C表示      辐射。
（2）、大气吸收太阳辐射的成分是平流层的       和对流层的    _____和        ，到达地面的太阳辐射主要是        光。
（3）、由图可知，大气对地面之所以具有保温作用，就是因为大气吸收                使大气增温，同时又以                的形式把热量归还给地面的缘故。
（4）、太阳辐射和地面辐射相对而言，辐射波长较长的是          ，较短的是         。
（5）、在寒冷的冬天，农民往往在麦田边燃烧大量的稻草来防御寒潮，试用所学知识解释其原理？(3分)

                                                                 。
答案
一、单项选择题（共50分）
    本大题共25小题，每小题2分，共50分。每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题意的，多选、少选、错选均不得分。
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二、综合题（本大题共4小题，满分50分）
２６．（１）冬至　　１２月２２　　　快
（２）Ａ　Ｂ　Ｄ
（３）（２３º２６´Ｓ，３０ºＷ）　　２２　　　０º　　日出　　８
　　（４）　２　　６６º３４´　
（５）由南回归线箱南北两侧递减（２分）
２７　（１）略
　　　（２）莫霍界面　　　地壳　　古登堡　　地核　　地幔
　　　（３）岩浆　　岩石圈　
28、
（1） 略（1分）
（2） C    C点是冬至日，处在近日点附近。（2分）
（3） 昼渐短，夜渐长（1分）
（4） 由赤道移向南回归线移动（2分）
（5） C  A  C  C   （4分）
29、（1）太阳   地面    大气逆   （2）臭氧   水汽   二氧化碳   可见 

   （3）地面辐射   大气逆辐射  （4）地面辐射   太阳辐射    （5）燃烧大量的稻草，制造人造烟幕，增强大气吸收地面辐射的能力，使大气逆辐射加强，起到更好的保温作用（３分）
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